

# La Union Católica.

Qui non est mecum contra me est

DIARIO RELIGIOSO-POLITICO.

Ubi Petrus ibi Ecclesia.

MATH. CAP. XII, V. 50.

AÑO IV.

Valencia: Miércoles 11 de Febrero de 1880.

S. AMB. IN SAL. XI, 50.

NÚM. 820

En Valencia: Un mes, 8 rs.—Tres, 22 rs.—Seis, 42 rs.—En los demás puntos de la Península: Tres meses, 28 rs.—Seis, 54 rs.—Un año, 104 rs.—En el extranjero: Tres meses, 32 francos.—Seis, 64 francos.—Un año, 128 francos.—El pago de la suscripción puede hacerse por medio de los señores de Correos, o por letras en carta dirigida a la DIRECCION DE ADMINISTRACION DE LA UNION CATOLICA, Valencia.

Anuncios y esquelas mortuorias, a precios convencionales.—Redaccion y Administracion: Calle de Vidal, núm. 2, bajo.—Tambien se admiten anuncios y suscripciones en la libreria de Badal, plaza de la Catedral, y en las librerias de los Sres. Martí (D. José), Zaragoza, Martí, (D. Juan), Huesca, y en la primera puerta derecha.—Los originales que se envien a la direccion no se devuelven al interesado.

Beatissimus Idem Pater, vestris hisce pietatis ac filialis amoris testimoniis, paternam in vobis benignitatem respondens, apostolicam benedictionem vobis ex animo impertitus est, Deum adprecans ut novis vobis ad religionem demque catholicam tuendam vires sufficiat, omni que vera solidaque felicitate cumulati.—Leon XIII, al Director y redactores de LA UNION CATOLICA, 12 de Marzo, 1879.

Nuestro Santísimo Padre Leon XIII (que Dios guarde), continúa en el Vaticano sin novedad en su importantísima salud.

OREMUS  
PRO PONTIFICE NOSTRO LEONE.  
DOMINUS CONSERVET EUM,  
ET VIVIFICET EUM.  
ET BEATUM FACIAT EUM IN TERRA,  
ET NON TRADAT EUM  
IN ANIMAM INIMICORUM EJUS.

## Santoral.

SANTOS DE HOY. San Severino, abad.—Miércoles de ceniza.—Hay obligación de ayunar toda la cuaresma, excepto los domingos, que solo es abstinencia.—No se puede comer carne.

SANTOS DE MAÑANA. Santa Eulalia, virgen y mártir. Santos de PASADO MAÑANA. Santa Catalina de Rizzis, virgen y mártir.—No se puede comer carne.

## Cultos religiosos.

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia del Hospital. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

CORTE DE MARIA. Hoy visita a Nra. Sra. de las Virtudes, en San Esteban.

Mañana visita a Nra. Sra. del Pilar, en San Juan.

## MISION CUADRAGESIMAL.

Iglesia parroquial de Santo Tomás Apóstol. Todos los días al anochecer se rezará el Santo Rosario, seguirá la plática doctrinal y sermón moral; y se concluirá con el canto: *Perdon, oh Dios mio*. Los domingos se celebrará el ejercicio, a las cuatro de la tarde.

Iglesia del Pilar. Todos los días al anochecer, tendrán tambien lugar los ejercicios de la Santa Mision, lo mismo que en la anterior Parroquia.

Capilla de San Vicente Ferrer, en el convento de Santo Domingo. Ejercicios espirituales que en veneratione de las siete palabras que habló Nuestro Señor Jesucristo en la Cruz, celebra la Cofradía de San Vicente Ferrer, durante la presente Cuaresma.

Hoy miércoles 11, a las cinco de la tarde, darán principio los ejercicios, con sermón.

Real y parroquial iglesia de San Andrés Apóstol. Todos los días al anochecer, se celebrarán tambien en esta parroquia, los ejercicios de la Mision cuadragesimal, lo mismo que en las dos iglesias anteriores.

Iglesia parroquial de los Santos Juanes. Los devotos del Santísimo *Ecce-Homo*, que se venera en dicha iglesia, consagran esta tarde a las cinco, sus antiguos y solemnes cultos a dicha veneranda efigie. Principiará el piadoso ejercicio por el Santo Rosario, sermón que dirá el Sr. Dr. D. José Gómez, presbítero, beneficiado de esta iglesia, considerando al Señor a la vista del pueblo, atadas crudelmente sus manos, cantándose finalmente por escogidas voces, los tan renombrados *moletes*, que nos recuerdan los adorables misterios que nos presentan las palabras: «*Ecce-Homo*».

## DOCUMENTOS ECLESIASTICOS.

CARTA PASTORAL del Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia (Conclusion).

Igualmente son viciosos los defectos y los excesos, pues siendo la ley regia de las acciones humanas el no alcanzar la medida ó el transpasarla, pecado es contra ella. En medio de todo anda la prudencia moderando y eligiendo medios y oportunidades para sacar del torbellino de los conflictos el partido posible en favor de buenas guerras que maten paees dudosas. Mas como es fácil confundir el celo con la pasión, y la paciencia y la tolerancia con indebidos asentimientos, de aquí resulta cuán necesaria es la constancia en el bien obrar, cuyo mayor obstáculo suele ser la crítica de los impacientes de buena intención. La virtud pues ha de ser circunspecta en lo exterior, sufrida y mortificada en lo más íntimo de los propósitos. Nadie cultivaría las virtudes si oyese a los que de cerca ó de lejos miran como va el arado. Quien dice, que corre de prisa, quien que anda despacio, ó que ahonda mucho, ó que solo araña la tierra en vez de removerla. Déjese el labrador interesado en su hacienda la providencia de labores, pues al cabo de ellas espera cosechas más ó menos sazonadas según la fatiga que emplea en el cultivo. Lo demás es lo de Dios, porque nada es el que planta, nada el que riega, sino el Supremo Regulador de dones y mercedes.

Puede aplicarse todo esto a la justicia y a la caridad. Quien ha dado al hermano juzgar al hermano? Tu quis es, qui iudicas alienum seruum? *Dominus suo stat, aut cadit*. Ad Rom. XIV. Quien le encomendó la honra ajena? por ventura, se le pedirá cuenta de encargos que no se le hicieron? al contrario, no será condenada la ociosidad de mediadores malévolo? y que gana la justicia con censuras aunque solo fueran irreflexivas? Y que obras levanta jamás la maledicencia? dió algun bien fruto a la murmuración? a quien hizo mejor de lo que era. ni aun continuo en los excesos ó la injuria ó el descafo? Las correcciones que no impongan el deber, ó no persuada el oficio, ó no justifiquen la caridad y la vindicta, mas bien que provechosos acarrear daños. Hay en toda sociedad regidores y regidos, gobernantes y gobernados, superiores y súbditos. Para los primeros se dieron ayes sentidos si debiendo hablar, callaban, si no enderezaban lo que había torcido. Para los súbditos, que siempre son menores se dijo: *Adolescentes subditi estote senioribus* I. Petri V. 5. Ad-

monne illos... potestatis esse subditos. Apost. ad Titum III, 1. A todos se encarga de amor a la verdad, el comprarla a toda costa y no viliendar la sabiduría.—*Veritatem eme, et non vendere sapientiam*. Prov. XXIII, 23. *Lingua fallax non amat veritatem*, XXVI, 28. Duermen soñando cuando creen velar las gentes desvanecidas. *Videntes eana, dormientes et amantes somnia*. Isai. LVI, 10. Triste es en verdad soñar vanidades; pero lo es mas hallarse pagados de ilusiones molestas.

Encargaba con encarecimiento el Apóstol de las gentes que los fieles anduvieran advertidos contra los que ponían obstáculos y promovían disensiones contra la doctrina que les enseñaba, amonestándoles que huyeran de ellos, pues los tales no sirven a Cristo sino a su bienestar. *Rogate autem vos fratres, ut observetis eos, qui dissensiones, et offendicula, prater doctrinam, quam vos didicistis, faciunt, et declinant ab illis*. Hujusmodi enim Christo Domino nostro non servium, sed suo ventri. Ad Rom. XVI, El Cardenal Toledo comentando las palabras últimas del texto citado, dice así:—*Et tradunt, que in sui ventris utilitatem faciunt, nihil enim a concionantur, et docent, per que corradant ab aliis pecuniis, et lucra temporalia, quibus suum ventrem cequant non audientium, sed propriam querunt utilitatem*. Con blandas palabras y dulces saludos seducían los judíos a las gentes sencillas. *Et per dulces sermones, et benedictiones seducunt corda innocentium*.

No de otra manera se condujo el suspicaz jansenismo al mostrarse rebelde a la autoridad Pontificia. Protestando respeto y ostentando mansedumbre cada uno de sus pasos era una agresión insolente contra el pontificado. Fingía ser discípulo sumiso ó hido obediente de la Iglesia; guardaba compostura y aparecía mortificado. Era cuidadoso en acotar no días; en recoger anécdotas y en esparcir rumores que el mismo creaba con ánimo resuelto de menoscabar el prestigio de los Papas. El silencio respetuoso de que hablaba era una fórmula de veneración muy parecida al descafo convertido en acusación contra el Jefe Supremo de la cristianidad. Hoy llamado el jansenismo, mañana acudirá al llamamiento de todas las insurrecciones. Tan pronto como cierta con los calvinistas y luteranos como se inscribía en las listas de los filósofos y de los jacobinos. Su enseñanza era la perturbación masa ó irritante según lo pedían los intereses del partido. Sus devociones y penitencias eran como un velo necesario para encubrir el odio y la aversión con que miraba a la Iglesia y de los cuales por medio de un rigorismo desesperante, quería hacer responsable a la autoridad que lo condenaban. Sus libros y sus predicaciones respiraban orgullo é insolencia todo encubierto secol de veneración y de piedad filial. A nada cedía y simulando docilidad apelaba del juicio irreflexivo del Romano Pontífice. Para él era una salvaguardia contra la buena disciplina y contra la obediencia la idea de un futuro Concilio. En tanto obraba con descarada independencia, y dando lecciones de circunspeccion al Papa y a los Pastores legítimos, reservaba los aplausos y alabanzas para sus cómplices y aliados, y si los filósofos le fueron ingratos desconociendo los servicios que les prestó en preparar y extender la incredulidad, no por ello mostró extrañeza y enojo. Iban las aguas intolerables por donde agradaba el jansenismo. Roma era vilipendiada y acometida. La cosa estaba en su punto, es decir, estaba hecha la revolución a contentamiento de los conjurados.

Obra del jansenismo fueron las agresiones de los Parlamentos contra el Pontificado. Lo fueron tambien las llamadas «*Libertades*» y una famosa «*Declaracion*», los «*Artículos orgánicos*», la «*Regalia*» y las artes con las cuales Choiseul, Pombal, Aranda y sus discípulos lograron cosas nunca oídas ni vistas entre católicos. Género de intemperancias propio de la mansedumbre profesada en Port Royal.

Por esta clase de pruebas viene pasando la Iglesia imperturbable en medio de las convulsiones del mundo, no obstante ser mortificada a diestro y siniestro. Lo cual demuestra que fuera de ella no hay espíritu de verdad ni de conservación. Su reino es el cielo y celestial su reinado. A ser del mundo, el mundo protegería su obra; más por cuanto no lo es, combate a su tiempo la obra y al artifice, contradiciendo sin cesar declara el mundo que anda ciego y a causa de las concupiscencias, de suyo generadoras de tentativas culpables. Nada perdona en sus fatigas de perdición. Un día le incomoda la constitución de la Iglesia, otro diviniza el Estado para sobreponerle a las instituciones cristianas, luego deplora la actividad del clero en el ejercicio del ministerio de la palabra, más tarde le acusa de indolente y por fin vive en desagrado con Dios, contra quien arguye abusando de los dones que recibió para celebrar las bondades infinitas. No deja piedra por mover cuando advierte como la Iglesia se renueva y propaga; y queriéndola abitar por medio de persecuciones y calumnias sirve de medio en la permission de Dios para que todo se va claro y se purifique. Así las luces fáticas dan testimonio de que, teniendo propia claridad, *lucet, et ardet*.

Viene la historia en confirmación de las victorias alcanzadas por los sufrimientos. Guerra activa y poderosa por parte del sembrador de zizaña; defensa pacífica por parte de las víctimas, las cuales en su debilidad, empujadas, mal vistas y calumniadas son llaco elemento que resiste el empuje de poderes encumbrados, al lado de la Iglesia todo cede y ella subsiste, pidiendo los adelantos de la tierra y se apresura la decrepitud de los imperios mejor asentados cuando la Iglesia reabilitada en sus escuelas y

en la sucesion de sus legítimos pastores, mantiene su esplendor contra toda esperanza.

Quien lo creyera! Obra Dios maravillas invirtiendo el orden de los sucesos y violentando la naturaleza para descubrir el secreto de sus designios, de ordinario en oposicion con la sabiduría de los sabios y con la prudencia de los prudentes; y allí donde el terror de las potestades había producido confusion y espanto, llega la providencia como a deshora de los cálculos humanos para deslucir ó anular el concierto de los malvados, siendo ellos muchas veces instrumentos ó testigos de su propia imbecilidad. *Perdam sapientiam sapientium, et prudentiam prudentium reprobo*. Cor. I, 19.

Preciso es concluir celebrando la asistencia del Espíritu de Dios a las maravillas que se obran dentro de la santa Iglesia.

Ya sea que alimente a sus hijos, que los llame ó renueve, bien los corrija ó que por ellos tolere lo que no sería conveniente resistir, siempre madre amorosa llega a todas partes con su providencia y doctrina. Los días de su glorificación se cuentan por los de sus pruebas. Hoy se propaga y dilata los dominios de la fe; mañana se conduce de pérdidas sensibles, cayendo a un lado y a otro estrellas que ostentaban luz propia, habiéndola recibido como don y a cambio de reconocimiento: despues salen como del caos y de las tinieblas hijos de predileccion que alumbra las naciones con el esplendor de humillaciones gloriosas; mas tarde calla ó arguye, sufre en silencio ó combate con solemnidad, y revelando siempre que es paciente porque es perpetua, espera, couleva y labra su corona tomamdo de las imprudencias del mundo motivo piadoso para dar a conocer la dignidad de su amor hacia las naciones conturbadas. Siente dolida las flaquezas de los hombres; y sin tener la agresión ni el escandalo, envia por todas partes mensajeros de paz que planten y edifiquen obras de piedad y de apacible refugio. hace hoy lo que ayer hizo, y siempre hará. Siembra en lágrimas para cosechar en gozo, y sus anales de vida sobre la tierra son libro abierto de las promesas eternas que la sostienen en esperanza contra esperanza. Déjese caer sobre ella el peso de las maquinaciones, y soporta gloriosas ofensas y los desafueros muy tranquila por su por venir. Gime, no confundida ni acobardada, sino con el quejido de madre, cuyo sono desgarrá el delirio de mil hijos pródigos. Subsiste combatida sin cesar. ¿Y que fue de sus enemigos? Nunca hizo mal. ¿Y que bien hicieron los emancipados de su amor? ¡Ah! La verdad y la justicia, juntas con la misericordia mostráronse en los anales de la Iglesia como unico sostén del mundo vacilante; y cuando la dispersion causada por las contiendas humanas, contrasta los corazones, salta como de fuente viva la paz entre los hombres de buena voluntad, anunciada constantemente por los enviados de Dios.

Ya que os he recomendado unas cosas y advertido otras fuera extraño no hacer mención de los títulos que me obligan cada día con motivo mas poderoso a la gratitud hacia vosotros, pues habiéndome llamado con frecuencia siempre habeis acudido con docilidad y decision al eco de mis demandas.

Varias suscripciones han corrido entre vosotros, y cuatro de ellas sumariamente, a saber:—La del dinero de San Pedro, la cual es perpetua, la motivada por la sequia, la hecha en favor de las comarcas inundadas y la de reparación por el robo sacrilego verificado un año há en la iglesia de Nuestra Señora del Milagro. A todas habeis correspondido digna y generosamente. Su Santidad se complace en vuestras caridades, señal expresiva de la veneracion que os inspira el Vicario de Jesucristo en la tierra, y del respeto en que tenéis la divina institucion del Pontificado. Corre en alas del viento el año tercero de mi permanencia entre vosotros al cabo del cual daré cuenta a Nuestro Santísimo Padre del estado de la Diócesis, y pediré para mis queridos hijos las gracias y mercedes que necesitan ó me indicareis en cambio dichoso de la devocion y desprendimiento con que socorren al Padre de los Cristianos, sin que dude me sean otorgadas gracias y merced, dándoos en el entretanto muy amorosas bendiciones en nombre del Pontífice.

En el de los sedientos socorridos y en el de los inundados, os doy tambien gracias tan cordiales como las dan los corazones aliviados, de cualquier modo y forma, en sus infortunios ó pesadumbres; y debo alentar vuestro espíritu con la esperanza de que la Virgen Santísima será vuestro amparo en esta vida y vuestra proteccion en la hora de la muerte por los generosos donativos con que habeis contribuido a reparar la costosa pérdida que deploramos, y por la ternura con que habeis desagraviado la piedad valenciana del sacrilego descafo a que aludimos.

Sea el Señor con vosotros mientras gozoso y agradecido a vuestras larguezas, os bendigo en nombre de Dios Padre, y de Dios Hijo, y de Dios Espíritu Santo.

De nuestro Palacio Arzobispal de Valencia, fiesta de la Purificación de Nuestra Señora, día 2 de Febrero de 1880.

Antolin, Arzobispo de Valencia.

Por mandado de S. E. L. el Arzobispo, mi Señor: Dr. Aureo Carrasco secretario.

## La Union Católica.

### PASÓ EL CARNAVAL.

Todo pasó... ¿Qué queda ya de tanto ruido, de tanta algarabía, de tanta locura, de tanto desenfreno?... El hastio, compañero inseparable de todo goce material; el tedio, la tristeza que sigue siempre al placer satisfeco. Resultado; el cansancio, la fatiga del cuerpo y el vacío en el alma. Este es el mundo, esta es la vida; un poco de ruido y nada mas. ¡Cuán efímeras son las glorias que ofrecen! Vanidad de vanidades y nada mas que vanidad. Y es que el alma inmortal solo se satisface con lo eterno, con lo que es inmortal como ella. El espíritu, esa esencia divina, solo con Dios, espíritu, esencia y fin de todas las cosas, puede llenarse. Aparte del desengaño consiguiente, ¿qué queda del Carnaval? Alguna enfermedad terrible, quizá un manantial inagotable de futuras lágrimas. Si pudieran apreciarse en conjunto todos los efectos de esta fiesta desordenada; si fuera posible resumir en una sola todas las historias, envas primeras páginas escribe el tiempo en estos días, y cuyo desenlace siempre triste y desastroso llega muchas veces al limite de lo trágico, es bien seguro que el horror que el solo nombre de Carnaval produciría en todos los ánimos, sería suficiente a borrar del lenguaje humano esta palabra.

Así es, que a pesar de las corrientes de la época, tan propicias al sensualismo y al placer, como no desmerece mas la importancia de esta fiesta, que insensiblemente va quedando relegada a las clases mas ínfimas de la sociedad, por lo mismo que son las menos ilustradas.

En ninguna reunion algo decente se conserva ya la careta mas allá de los primeros momentos, y en los bailes públicos, que este año se han dado en los teatros de Madrid, ni aun estos momentos ha podido resistir la careta. Sin embargo, no faltan apologistas del Carnaval y de las máscaras, que atribuyen su decadencia a causas muy diferentes; pero ni somos pesimistas, ni queremos abandonarnos a la desesperacion que llevan consigo sus desconsoladoras observaciones.

Segun estos apologistas, el desmerecimiento de la careta está en razon directa con el cinismo de la desmoralizacion. Es decir, que esta aumenta en desvergüenza lo que aquella pierde en aprecio; ó mas claro, la corrupcion es tan general, tan corriente, tan descarada, que no necesita antifaz para ostentarse a la luz del sol. Y de aquí la consecuencia de que decaiga el Carnaval.

Y efectivamente, considerada la cuestion así al primer golpe de vista, se presenta con todas las apariencias de una verdad axiomática; pero desentrañando el asunto y haciendo penetrar la mirada en el interior de la esfera social, nos convencemos bien pronto, de que si bien es verdad que el mal está en desesperante mayoría, no es menos cierto que todavía queda mucho bien, y es tan eficaz su ascendente, que cual la cuna y la ilustracion, infunde respeto naturalmente hasta en los seres mas degradados; y este es otro de los bellísimos atributos de la virtud.

Además, la inmoralidad es una corriente que se desliza por un plano perfecto: es decir, que avanza por igual en toda su línea y con la misma profundidad; y así vemos que a medida que crece, aumenta tambien en refinamiento el sensualismo y en desvergüenza la impiedad; y siendo el Carnaval una de sus manifestaciones, es evidente, que debía aumentar en desenfreno, lo que aquella ganara en estension. Por el contrario, vemos de año en año disminuir la afición a las máscaras, y en nuestro deseo de ver restablecida la moralidad y las buenas costumbres, preferimos tomarlo como un favorable augurio. Ya hemos apuntado al principio algunas de las causas de carácter privado, que a nuestro modo de ver influyen poderosamente para que el Carnaval desmerezca cada día.

De cualquier modo que sea es lo cierto que está en decadencia, por valernos de la frase favorita, y esto no puede menos de ser causa de alegría para las personas rectas y bien intencionadas.

Pasó el Carnaval, y entramos de lleno en la cuaresma; lo cual quiere decir, que al delito

debe seguir el arrepentimiento, al pecado la penitencia.

Las personas que no están del todo depravadas, deben aprovechar para regenerarse, los beneficios de la gracia, que a manos llenas reparte la Iglesia en estos días, destinados a conmemorar la Redencion de la especie humana, que exigió nada menos que el sacrificio del Hijo de Dios.

Rasgo heróico de ese amor sublime, que hizo brotar de la nada este maravilloso organismo de miles de mundos, que al completarse unos a otros asombran y desalientan a un mismo tiempo la razon humana.

Por eso la fe debe acudir en auxilio de la razon; esta es debil y necesita el robusto apoyo de aquella; del mismo modo que al tierno infante es precisa la ayuda de la madre para no perecer.

En este como en todos sus procedimientos, se ve la sabia prevision de esta Religion divina que a todo acude, todo lo prevée, todo lo remedia, todo lo satisface con maternal solicitud.

Tanto en medicina como en política, en administracion como en derecho, el que se aparta ó prescinde de sus enseñanzas, se queda como el ciego trasladado de repente a una ciudad desconocida; se aturde, no sabe qué camino emprender. Dirija al azar sus primeros pasos, pero pronto vacila, tropieza y cae al fin, hundiendo en el polvo aquella frente que refleja la prevaricacion que padece la inteligencia.

Por eso desde la oracion que purifica el alma hasta el ayuno que aconseja la higiene, debemos sujetarnos al pie de la letra a todas las prescripciones de la Iglesia Católica, abandonarnos por completo en sus brazos, sin dudas, sin vacilaciones, francamente y como el que entra en terreno conocido y que le es familiar.

Basta, pues, de diversiones; dejemos ir con el Carnaval la ilusion, la farsa, la mentira que en oleadas de sensualismo arroja la corriente de las ideas modernas a las playas del espíritu, para mejor corromper los corazones. Y pues la Iglesia, madre amorosa, nos abre sus brazos, precipitémonos en ellos, como en el mas seguro asilo contra las asechanzas del genio del mal.

Esto, carísimas lectoras y estimadísimos lectores, os aconseja el que siempre y para siempre desea bien.

## SR. D. VICENTE PUEYO.

Tenemos el honor de llamar la atencion de V. E. sobre el siguiente suelto que leemos en «*La Provincia de Huesca*».

Dice así: «*El señor alcalde de Fraga, don Manuel Aladreu, ha prohibido el trabajo en los días festivos bajo la multa de 5 a 25 pesetas, así como tambien la blasfemia que además de la irreligiosidad que revela, indica la poca cultura de nuestro pueblo desde que por tantos medios se le ha arrebatado en gran parte el tesoro de sus santas y civilizadoras creencias.*»

¿No es verdad, Sr. D. Vicente, que la conducta de este digno funcionario que tan bien comprende la alta mision de las autoridades, debía tener imitadores?

## LA ENFERMEDAD DE LA PATATA.

Nunca, dice un colega, ha tenido la agricultura tantos enemigos como en este siglo, en el que parece haber tomado un desarrollo peligroso el mundo microscópico para atacar a las plantas útiles al hombre. El «*oidium*» primero, y la filoxera despues, comprometen la vid, el lizon del trigo es producido por un hongo microscópico; el algarrobo y el olivo son arruinados por insectos que llegan a matarlos sino se les combatiera; y en los campos de Málaga ha aparecido una enfermedad en las cebollas, que consiste en un polvo negro que se presenta en la parte superior del vegetal, cerca de las hojas.

Pero sobre todas estas enfermedades está la de la patata, por ser este tubérculo la base de la alimentacion de los habitantes de estas comarcas, y con razon considerado por algunos como el pan de los pobres.

Bajo este punto de vista aremos será leído con interés el siguiente artículo que traducimos de un diario francés.

Dice así: «*El cultivo de invierno de la patata de Argelia habia hasta ahora producido admirables resultados. La patata temprana sembrada en la*

primavera, podía enviarse á Francia en el mes de Mayo, sembrada en Agosto y cuidando de regarla convenientemente, produciendo hacia fin de año una abundante cosecha, la cual podía conservarse en pie durante el mes de Enero.

Durante diez años he podido conservar la patata de un año para otro, teniendo cuidado de almacenarla en un paraje seco, oscuro y bien aireado.

La sembraba al terminar el mes de Febrero, y la estación era siempre suficientemente lluviosa para permitirme sacar á mediados de Mayo las variedades tempranas, dejando para dos ó tres semanas después el sacar las más tardías.

Los malteses, que, son los mejores hortelanos de nuestra provincia, hacían una segunda cosecha de patatas sembrando en Agosto en tierras de regadío, y sacándolas en Diciembre y Enero.

Desgraciadamente, un insecto que acaba de mostrarse en este término, y que he observado en gran cantidad sobre los tubérculos, procedentes de Bona, no nos permitirá en adelante conservar para el invierno las patatas, obligándonos á traer de Francia todos los años las que necesitamos para sembrar.

El insecto en cuestión no es la «horiphora decemlineata», pertenece al orden de los lepidópteros. Es de un verde amarillo, de 10 milímetros de longitud, se aposenta en el interior de la patata, abre en ella galerías en todas direcciones, evacuando sus excrementos, particularmente por las yemas del tubérculo, y después de uno ó dos meses de estar fuera de tierra sale de un orificio el mes de Setiembre y se fabrica en el orificio de salida un pequeño capullo de doce milímetros próximamente de longitud, en el cual se transforma en crisálida. En muy pocos días esta crisálida se transforma en una mariposa de un color gris ceniciento, de siete milímetros de longitud próximamente, perteneciendo, así lo presumo, á la categoría de los crepusculares.

He contado hasta cuatro capullos unidos con sus crisálidas, que se habían aplicado sobre la corteza de un tubérculo completamente podrido.

En los primeros días del mes de Junio tenía yo almacenados 15.000 kilogramos de patatas. Hacia fin de Julio me apercibí de que se pudrían. Todos los años me había acontecido el tener que escoger las patatas para separar las que estaban inservibles por una ú otra causa. Mandé ejecutar cuidadosamente esta operación; pero ¡cuán no fué mi admiración cuando al abrir el almacén me encontré casi asfixiado por una nube de mariposas que huían por la puerta que acaba de abrir y por el olor nauseabundo que producían las patatas, completamente podridas y sin que fuese posible utilizar ni una sola de ellas para la cocina!

Al cortar las patatas se encontraban algunas en las que el gusano estaba todavía vivo; en otras el gusano se preparaba á hilar su capullo; en otras aparecía la crisálida, y en fin, sobre otras la mariposa se encontraba todavía adherida á la tela, que solo había agujereado imperfectamente.

Afinado á la horticultura, hacia tres años que había tomado á la casa de Vilmorin-Andiex una colección de patatas, con el propósito de estudiarlas bajo el punto de vista de su modo de cultivo, de su producción y de su calidad. Al segundo año me apercibí de que algunas especies ó muy delicadas, ó muy sensibles al calor, ó muy poco fértiles, no podían acomodarse al clima argelino, por lo cual me vi precisado á dejar de cultivarlas.

La invasión del insecto destructor me demuestra que debemos abandonar el cultivo de otras variedades que habían prevalecido maravillosamente en Argelia, limitándonos al cultivo de las variedades conocidas con el nombre de guijarro blanco, cerdo, copo de nieve, amarilla, larga de Holanda, cuarentena de la Hallé, cuarentena de la violeta y segonzac.

Convenría que el señor ministro comunicase con urgencia al prefecto de Constantina la orden de que uno de sus agentes más inteligentes se presentase en esta población, donde redactaría una Memoria de todo lo que hubiese presenciado, con lo cual se podrían tomar las medidas conducentes. Por ejemplo, podría mandar hacer un cajón que contuviese veinte kilogramos de patatas. Este cajón se cerraría enseguida y herméticamente, y se le pondrían los sellos de la prefectura de Constantina. Se ordenaría que ningún vista de Aduanas le tocase y que se remitiese brevemente al ministro.

Este cajón no debía abrirse sino en presencia de personas muy competentes reunidas para este fin, y en una habitación perfectamente cerrada, á fin de que las mariposas del Epidontera no lograsen escaparse y propagar este nuevo insecto, á no dudarlo más temible que la filoxera.

Se harían fumigaciones con ácido sulfuroso para asegurarse que todas las mariposas que hubiesen salido del cajón habían quedado muertas.

El articulista, como se ve, se preocupa grandemente por la aparición del nuevo insecto, y si esto sucede tratándose de Francia, júzguese cuánto más debe preocuparnos á los españoles,

tanto por la mayor proximidad á Argel, como por la analogía del clima, sobre todo en nuestras provincias de Levante.

Llamamos, pues, la atención de la Sociedad de Agricultura, á fin de que estudie dicha enfermedad, y proponga á las autoridades las medidas convenientes para evitar su propagación.

LA CATASTROFE DE CLICHY.

Otra vez el criminal abandono de los empleados de las empresas de ferrocarriles ha sido causa de una horrosa catástrofe.

El hecho ha tenido lugar en Francia; he aquí como lo refiere un periódico.

La niebla que reinaba con gran intensidad en París, sobre todo en las orillas del Sena, ha causado, á cosa de las siete y media, un terrible accidente en la línea del camino de hierro del Oeste, un poco antes del puente de Asnières.

El tren 23, que sale de París á las seis y quince y se dirige á Argenteuil, acababa de pasar por la estación de Clichy-Levallois, y avanzaba muy despacio, tanto por la humedad, que había puesto escurridizos los carriles, como por la profunda oscuridad que reinaba.

El tren 23, que sale de París á las siete y cinco minutos, y hace el servicio de circunvalación de París por Argenteuil, Ermont Enghien y estación del Norte, caminaba á toda velocidad, conducido por un maquinista de la compañía del Norte. Este á causa de la niebla, no vió el disco rojo, señal de alto, y su máquina fué á chocar con grandísima violencia al final del tren número 23.

El choque fué espantoso. La máquina destruyó los cinco últimos coches del tren é hizo saltar los coches de la cabeza del tren.

Una escena indescriptible ocurrió entonces. De entre los restos amontonados salían gritos desgarradores. La oscuridad, que la niebla aumentaba, no permitió á los primeros que llegaron al sitio de la catástrofe dar socorro á los heridos.

Acudió gente de todas partes. Los agentes superiores de la compañía y del servicio médico, llamados por telegrama, acudieron al lugar del siniestro, y, alumbrados con antorchas, empezaron á prestar auxilios.

Siete cadáveres se sacaron de entre los coches.

El maquinista de la compañía del Norte tenía las dos piernas rotas, y el fogonero murió en el choque.

Son muchos los heridos. Hasta la una de la noche se habían recogido cincuenta. Los médicos de la compañía han hecho las primeras curas.

A las nueve y media volvió á París un convoy que conducía los siete cadáveres y doce heridos; á las once salió otro tren con veinte heridos. Por orden de los médicos, la mayor parte han sido llevados al hospital Beaujon.

Los contusos han sido trasladados en coche á su domicilio. Unos quince heridos han sido recogidos en Levallois en casas particulares; los otros han sido diseminados en Asnières, Clichy, etc.

Continuaron á la mañana siguiente las investigaciones, teniendo que algunos desgraciados hubieran sido arrojados á lo lejos y por la oscuridad no fuesen hallados en los primeros momentos.

Entre los siete muertos figuran un ex-presidente del tribunal de Pau, un arquitecto, un maestro y un comisionista.

A última hora la compañía ha dado un parte oficial, del que resulta que el número de muertos asciende á 9, contando solo los que murieron en el acto. De resultados de las heridas han fallecido, según se dice, otros 14.

NOTICIAS DE CUBA.

Según las últimas noticias que hallamos en los periódicos de la isla, á las once de la noche del 23 se sintió en la Habana el primer terremoto.

El estremecimiento fué ligero, pero á las cuatro hubo un segundo movimiento que hizo caer las casas, cuyos habitantes huyeron á las plazas. No ha habido daño en la ciudad, aunque en San Cristóbal, á 20 millas, se cayeron algunas casas. No se sabe de más desgracias personales, la muerte fué de unos tres segundos. El barómetro estaba muy bajo ayer á las seis de la tarde. Hoy á las doce estaba en 30° y el termómetro en 79°.

De Vuelta Abajo dicen que allí se sintió mucho el temblor de tierra, con daño de los edificios. El movimiento oscilatorio de Este á Oeste. Se supone que haya habido un gran terremoto en algún sitio de la América Central. En Santiago de Cuba no se sintió movimiento.

En Vuelta Abajo se sintieron también varios temblores y con más fuerza en San Cristóbal. Noticias de esta ciudad han hecho que el gobierno envíe allí un destacamento de ingenieros. Todos los edificios públicos están en ruina. Diez

y siete individuos de la Guardia civil quedaron heridos en el terremoto de la noche del 22.

A estos movimientos subterráneos han seguido copiosas lluvias particularmente en Vuelta Abajo.

Sobre el estado de la guerra dicen dichos periódicos que la primera guerrilla ha derrotado en Macios Abajo al general Guillermon, causándole muchas bajas y tomándole prisioneros y pertrechos. Se han presentado muchos insurrectos á causa de esta derrota. En Nivejas se entregó el cabezalla Carreras con toda la fuerza de su mando.

Los cabezallas insurrectos Carrillo y Serafin Sanchez fueron derrotados en las Cinco Villas, dejando en el campo cuatro muertos y algunos heridos, entre los cuales se cuenta el llamado teniente coronel Vidal.

Seccion de noticias.

En las iglesias parroquiales de San Andrés y de Santo Tomás Apóstoles, continuarán celebrándose en este año los ejercicios cuaresmales de los años anteriores. Se rezará el Santo Rosario al anochecer, después se explicará un punto de doctrina cristiana, luego sermón sobre el evangelio del día y terminará con cantos piadosos. Los domingos tendrá lugar este ejercicio á las cuatro de la tarde.

Los sermones de Mision están á cargo en San Andrés de los señores sacerdotes señor cura parroco, D. Manuel Badal, D. José Saez, don Antonio Gimenez, D. Vicente Castañer, don Eduardo Gil, D. José Ribera y D. Vicente Vazquez.

Y en Santo Tomás, á cargo del ilustrísimo Sr. D. Manuel Campos, Hmo. Sr. D. Manuel Vera, D. Enrique Garin, D. Ricardo Garelló, don Pedro Aparici, D. Francisco Araeil y D. Valeriano Miralles.

En la Iglesia del ex-convento del Pilar, también se celebran este año como los anteriores iguales ejercicios cuaresmales, que dejamos trascritos.

Es un verdadero consuelo para las almas piadosas, ver que el clero parroquial de esta ciudad, no perdona medio para proporcionar el consuelo espiritual que necesita esta sociedad tan trabajada por el mal, presentándose gustosos y sin la menor retribución á facilitar al pueblo toda clase de enseñanzas religiosas, para que se mejoren las costumbres sociales y sean buenos padres é hijos de familia y honrados ciudadanos.

Felicitemos de todo corazón á todas y á cada una de las personas que directa ó indirectamente contribuyen á hacer estos ejercicios de Mision, y les auguramos mucha felicidad en esta vida, y sobre todo, la inmensa recompensa en la Eternidad, de Aquel que paga el ciento por uno, de los beneficios que se prodigan aquí en la tierra.

La cofradía de San Vicente Ferrer, abre este año una serie de ejercicios espirituales en veneración de los siete pecados que habló Nuestro Divino Redentor en la Cruz, los cuales principiarán el miércoles de Ceniza, y continuarán durante los seis domingos siguientes.

Los sermones de estos días están á cargo de los sacerdotes D. Juan Perez, D. Ramon Sarrion, D. Tomás Valls, D. Alejandro Peiró y D. Vicente Zaragoza.

La compañía general de Omnibus de París emplea un procedimiento tan ingenioso como nuevo para dominar á los caballos indomitos. Cuando un caballo dado á morder, tira coeces, etc., etc., se rebela contra el que lo maneja, se hace pasar por su boca un débil corriente eléctrica, que dominándole completamente paraliza sus impulsos descolos. La corriente es producida por una máquina de inducción del sistema Clarke, cuyos reóforos ó alambres comunican con el bocado del freno. Para hacer uso de esta máquina, el cochero aprieta un pequeño botón que cierra el circuito, y una vez restablecida la corriente, el caballo se apacigua como por encanto. La electricidad produce en el animal una especie de estupor, mas no dolor; siemal como la privación de alimento, la fatiga, etcétera, etc.

Durante el mes de Diciembre último se han perdido los buques siguientes:

De vela: 44 ingleses, 16 americanos, 16 noruegos, 14 franceses, 12 alemanes, 9 italianos, 8 austriacos, 7 holandeses, 6 griegos, 6 suecos, 3 españoles, 2 rusos, 1 dinamarqués, 5 de pavellones desconocidos: total 149. En este número están comprendidos 4 buques que se suponen perdidos por falta de noticias.

Vapores: 13 ingleses, 2 españoles, 2 franceses, 2 holandeses: total 21, entre los que hay también 2 supuestos perdidos por el antedicho motivo.

Leemos en un periódico:

El día 10 de Enero sufrió horrible desastre la isla inglesa conocida con el nombre de «Madre de las Antillas», que tiene ocho leguas de largo por dos de ancho, y una población de 25.000 almas. Doscientas personas perecieron y los

daños materiales se calculan en mas de 20 millones.

Las inundaciones comenzaron el 4. La temperatura, que era escativamente alta, descendió repentinamente el 10, convirtiéndose en torrencios los arroyos y convergiendo todos hacia un barranco al pie del monte «Misere», que pronto cubrieron, extendiéndose las aguas con espantosa furia por las tierras inmediatas.

Los habitantes, comprendiendo el peligro, huyeron desavoridos hacia la costa en medio de una confusión horrible. Blancos y negros, indígenas é ingleses, todos trataban á la vez de salvarse.

El torrente corría por la ciudad de Basseterre arrastrando con violencia espantosa restos de habitaciones, árboles y toda clase de objetos. Las tierras de la montaña se deslizaban y campos enteros de cañas de azúcar desaparecían, lo mismo que las fabricas de azúcar y otros edificios, obstruyendo totalmente los caminos y precipitándose al mar, llevándose en su marcha hombres y animales.

Desde 1722, San Cristóbal no había sufrido calamidad semejante. En 1877 Basseterre fué destruida por el fuego.

Anteayer fueron conducidos al Repeso un niño de corta edad hallado en la plaza de Cajeros, á las tres de la tarde, y una niña que encontraron los guardias municipales en la calle del Molagro, á primeras horas de la noche; y en el domingo y sábado últimos, otras dos niñas á quien el excesivo cuidado de sus padres dejó se extraviaran por nuestras calles.

Al Hospital provincial fué llevado anteayer tarde un anciano que cayó en la calle de Gracia, infiriéndose una herida de bastante consideración.

Igualmente ingresó en aquel santo establecimiento otro sujeto herido en la casa en la calle de la Sangre á primeras horas de la noche, que auxiliado por los guardias municipales, fué conducido al mencionado sitio, sin que pudiese ser habido el agresor.

Anteayer tarde se prendió fuego en una cortina de una habitación de la calle de Encolon, siendo sofocado en el acto por los guardias municipales que acudieron asegurada al lugar de la ocurrencia.

Anteayer fué detenido por un guardia municipal, un carruaje desbocado que iba en direccion del puente del Real, evitando así, infinidad de sustos y desgracias que quizás hubiesen causado.

Las defunciones ocurridas durante estos días han sido:

Día 7: 13 adultos y 5 parvulos, total 18.  
Día 8: 3 adultos y 5 parvulos, total 8.  
Día 9: 9 adultos y 8 parvulos, total 17.

Anteayer fueron robados de un terrado de la calle de Balme catorce palomos, encontrándose mas tarde en uno de los puestos de la plaza redonda.

Para el 15 del corriente se convoca á junta general á los propietarios regantes de Montroy.

El domingo último fué arrollado por el tren descendente de Jativa, en la estación de Manuel, á las tres y media de la tarde, un infeliz pordiosero, que sufrió una herida de gravedad en la cabeza, ofreciendo poquimas esperanzas de vida.

Por la Direccion general se ha dispuesto declarar á los cuerpos de Carabineros y Guardia civil de iguales condiciones que las demás fuerzas del ejército, en lo referente á la contribucion de consumos.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Alfara de Algimia, dotada con 650 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos; los interesados podrán presentar las solicitudes dentro de 15 días.

Los días 12, 13 y 14 se sobrarán en la Puebla de Ballbona, el tercer trimestre de contribucion industrial y territorial.

El 12 del corriente, á las doce de su mañana, celebrara sesion publica la comision permanente de la Diputacion provincial.

En los momentos en que la Alemania acaba de aumentar considerablemente su artillería, no dejan de tener interés algunos detalles sobre la fabrica Krupp, en Essen, donde se construyen las mas formidables máquinas de combate de los tiempos modernos.

8.500 obreros trabajan actualmente en las fabricas de acero.

En 24 horas los talleres pueden fabricar rails para cubrir una linea de 19 kilómetros de longitud, así como una cantidad proporcional de ruedas, ejes, tornillos, etc.

300 cañones de diversos calibres pueden terminarse en un mes.

15.000 cañones han sido fabricados en este establecimiento desde 1847.

1.800 toneladas de carbon koke son necesarias cada dia para alimentar las fraguas y hornillos y para el alumbrado que se fabrica en el establecimiento que cuenta mas de 21.000 mecheros de gas.

Sesenta kilómetros de via-ferrea servidos por 24 locomotoras y 700 wagones hacen el servicio interior de la fabrica. Estas vias están

en comunicacion con la red de los caminos de hierro del exterior.

3277 casas forman una verdadera ciudad que rodea n la inmensa fabrica. Todas han sido construidas por M. Krupp para sus obreros: 16.200 personas, hombres, mujeres y niños las ocupan.

Segun las estadísticas inglesas, el total de naufragios ocurridos en 1879 se eleva á 1188, es decir, 94 más que el año anterior.

El número de personas que han hallado la muerte en los naufragios se eleva á la cifra considerable de 3.000.

Los abordajes han ocasionado la pérdida de 130 barcos; 40 han perecido por incendio.

Por último, el valor aproximado de los buques de todos los países y su cargamento puede evaluarse en libras esterlinas 25.500.000, ó sean 127.500.000 duros aproximadamente.

Un baile en Inglaterra que debía imitarse por los aficionados á esta clase de pasatiempo.

Lagreat attraction de la temporada en Inglaterra es el baile que por orden de la reina Victoria va á dar el príncipe de Gales en Malborough House.

No se invitará sino á personas legalmente unidas por vinculos matrimoniales, y los maridos solo podran bailar con sus esposas.

Este baile original, ideado por la reina, tiene por objeto fortalecer los vinculos matrimoniales y reconciliar oficialmente á los príncipes, princesas, duques, duquesas, marquesas, condes, condesas, barones, baronesas, y otros personajes de quienes se sospecha que no conservan entre sí buenas relaciones.

Nadie, bajo pena de incurrir en desgracia, podrá excusarse de asistir, y el príncipe y la princesa de Gales, por dar ejemplo, bailarán toda la noche juntos, lo que no ha sucedido desde el baile de boda que tuvo lugar en 1833.

Se ha invitado también á algunos personajes del continente.

Hé aquí los nombres de los artistas que forman la compañía de Opera que actuará en el teatro Principal durante la presente temporada de Cuaremas.

Cuadro de compañía.  
Maestro concertador y director de orquesta, D. Cosme Rivera.

Altro maestro concertador y director, don Modesto Subeyas y Bach.

Directores de escena, D. Joaquín Ferrer de Climent y D. Edgardo Ferrer.

Prima Donna Soprano Dramática, Amalia Fossa.

Prima Donna Soprano Leggera, Clementina de Vere.

Prime Donne Mezzo Soprani é Contralto, Trinidad Mestres,—Terresina Maccaferri.

Comprimaria, Pilar Riquero.

Primo Tenore Absoluto, Giovanni Sani.

Altro Primo Tenore, Alessandro Passetti.

Primo Baritone Absoluto, Cav. Vincenzo Quintili Leoni.

Altro Baritone Antonio Belardi.

Primo Bassi, Paolo Meroles.—Agostino Rodas y Carlo de Probbizi.

Caricato, Giovanni Marchisio.

Parti Comprimari, Pietro Stecchi.—Giovanni Chiesi y Gonzalo Bartual.

Altro maestro y direc tor de coros, D. Francisco Porcell.

Orquesta.—Se compondrá de 50 profesores.—Coros de ambos sexos 46.

Ambas corporaciones han sido aumentadas con personal procedente de Barcelona.

Apuntador, Andrés Porcell.

Maquinista, Ramon Alós.

Pelaguero, Joaquin Catalá.

Atrezista, Arambol y Colubi.

El vestuario es propiedad de doña Peregrina Malatesta, y la música del Sr. Ferrer (de Barcelona.)

Contador, José Senis.

Representante de la empresa, Oreste Scarlatti.

Encargado del despacho de billetes, Eduardo Alcaína.

Las óperas que se representen serán escogidas del siguiente Repertorio:—Nabuco, Africana, Dinorah, Ugonotti, Lucia, Trovatore, Poliuto, Herrani, Lombardi, Linda, Rigoletto y Roberto.

La emperatriz de Austria, Mariana de Saboya, ha dado el año último, para obras pias y caritativas, la suma de florines 472.000, ó sea 1.180.000 francos.

De una estadística oficial publicada en la última semana, resulta se cuentan en Londres 408.729 casas habitadas, total superior á la suma de las casas de París, Nueva York, Viena y Berlín, puesto que existiendo 173.407 casas en París, 378.000 en Nueva York, 19.385 en Berlín, y 23.170 en Viena, la adición de estas cifras solo dá por resultado para estas cuatro capitales 243.762 casas.

Dicen de Cadiz que el premio de un millón de duros de la lotería de la Habana ha tocado á un billete que jugaba por entero el opulento armador D. Antonio Lopez.

ESTADO

demostrativo de las estancias causadas por la poblacion del Hospital provincial de Valencia, durante el año 1879.

MESES.	ENFERMOS.				DEMENTES.			INCLUSA.				SERVICIO.				TOTAL general.						
	VARONES.		HEMBRAS.		TOTAL.	Expositos menores de 20 meses.	Destete.	Huérfanos.	TOTAL en la Inclusa.	Expositos incluido fuera del Hospital.	TOTAL.	Hijas de la Caridad.	Noдрizas.	Enfermos.	Lavanderas.		TOTAL servicio.					
	Medicina.	Cirujia.	Varones.	Medicina.														Cirujia.	Hembras.			
Enero...	2075	3750	5825	3040	4517	7557	45582	8809	5107	45916	587	435	170	1192	18509	14869	1798	602	155	510	2065	49864
Febrero...	2010	3149	5159	2771	3959	6730	11839	7920	4668	42588	572	549	160	1081	17021	17021	1624	545	140	280	2589	45108
Marzo...	2106	3237	5343	3016	4359	7266	12699	8760	5274	44054	565	587	181	1455	18900	18900	1798	424	155	310	2637	49565
Abril...	2174	3041	5185	3809	4070	7279	12444	8546	5185	43751	755	576	156	1967	17742	17742	1740	495	150	300	2885	47887
Mayo...	2617	3486	6103	3806	4059	7945	14048	8898	5465	44563	1575	558	152	2085	17506	17506	1798	612	150	300	3448	50675
Junio...	2154	3512	5666	3054	3575	6629	11895	8495	5209	45704	2110	559	118	2058	16555	16555	1798	1165	155	310	2075	47866
Julio...	1702	3204	4906	3265	3244	6509	11505	8387	3486	44475	2351	481	125	2405	15481	15481	1798	956	154	310	3199	46915
Agosto...	1459	3501	4740	2959	3502	6461	11201	9008	5624													



